
Bürgerumfrage 2025
Ergebnisse/Auswertung

1. Ortsgestaltung Bahnhof: 

Ergebnis: 
„Den Bahnhof neu gestalten: Kulturcafé, Kiosk, Jugendtreff im Eisenbahnwaggon und den 
Kienbach wieder zugänglich machen.“ 

mögliche Auswahl                 dafür: 

A. Der Bahnhof soll zum Ortsmittelpunkt umgestaltet werden. 44,17 %

B. Das Bahnhofsgebäude soll auch für kulturelle Zwecke genützt werden. 64,23 %

C. Das Bahnhofsgebäude soll auch Platz für Vereine bieten / Bürgerhauscharakter haben. 38,50 %

D. Das Bahnhofsgebäude soll auch als Kulturcafé genutzt werde. 65,10 %

E. Ich unterstütze die Initiative Jugendcafé im Eisenbahnwaggon: Café für Jugendliche und junge 
Erwachsene auf den stillgelegten Gleisen hinter dem Bahnhof.

52,89 %

F. Zum Bahnhof gehört ein Kiosk. 57,91 %

G. Der Kienbach, der hinter dem Bahnhofsgebäude unterirdisch verläuft, sollte wieder freigelegt und 
für Bürgerinnen und Bürger zugänglich gemacht werden. 50,05 %

H. Ich fühle mich am Bahnhof unsicher – mehr Maßnahmen gegen Kriminalität 
sind nötig.

23,56 %

I. Der Bereich um den Bahnhof sollte verkehrsberuhigte Zone mit Bäumen und 
Grünflächen werden.

47,98 %

www.ProNaturHerrsching.de                                                                                                                            Seite 1



Bürgerumfrage 2025
Ergebnisse/Auswertung

2. Verkehr 

Ergebnis: 
„Weniger Asphalt, mehr Lebensraum – Gymnasiumtiefgarage für Touristen statt 
Straßenrandparken im Zentrum.“ 

Frage / Auswahl:           dafür:
A. Ich befürworte die Einführung von Tempo 30 in ganz Herrsching. 47,33 %

B. Ich würde aktiv an einem CarSharing-Programm in Herrsching teilnehmen. 19,57 %
C. Ich bringe mein Kind mit dem Auto in den Kindergarten / zur Schule, weil der
 Weg nicht sicher genug ist. 5,92 %

D. Die Tiefgarage des Gymnasiums sollte an Wochenenden / Feiertagen / in 
den Ferien als gebührenpflichtiger Parkplatz für die Öffentlichkeit nutzbar 
sein.

74,18 %

E. Am Bahnhof sollte die Möglichkeit bestehen, Fahrräder auszuleihen. 42,09 %

F. Ich wünsche mir eine Fahrrad-Reparatursäule am Bahnhof. 27,76 %
G. Die Bahnhofstraße sollte verkehrsberuhigte Zone mit Bäumen und 
Grünflächen werden. 50,94 %

www.ProNaturHerrsching.de                                                                                                                            Seite 2



Bürgerumfrage 2025
Ergebnisse/Auswertung

3. Mobilität: 

Ergebnis: 
„Die Fahrradstraßen schneiden gut ab - die Fahradspuren fallen durch !“ 

Bewerten Sie:
1 = sehr schlecht   2  = schlecht   3 = neutral   4  = gut   5  = sehr gut Mittelwert:

... die Fahrradfreundlichkeit in Herrsching insgesamt ? 3

... die Sicherheit der Fahrradfahrspuren in der Mühlfelder Straße und
 Rieder / Bahnhof Straße ? 2,6     -
... die Fahrradstraßen: (Madeleine Ruoff-Str., Rudolf-Hanauer-Str. und 
Summerstraße) ? 3,32    +
... die Sicherheit zu Fuß ? 2,86     -
... die Sicherheit der neuen Vorfahrtsregeln ? 2,71     -

www.ProNaturHerrsching.de                                                                                                                            Seite 3

3. Mobilität: 

Ergebnis: 
„Die Fahrradstraßen schneiden gut ab - die Fahradspuren fallen durch !“ 

Bewerten Sie:
1 = sehr schlecht   2  = schlecht   3 = neutral   4  = gut   5  = sehr gut Mittelwert:

... die Fahrradfreundlichkeit in Herrsching insgesamt ? 3

... die Sicherheit der Fahrradfahrspuren in der Mühlfelder Straße und
 Rieder / Bahnhof Straße ? 2,6     -
... die Fahrradstraßen: (Madeleine Ruoff-Str., Rudolf-Hanauer-Str. und 
Summerstraße) ? 3,32    +
... die Sicherheit zu Fuß ? 2,86     -
... die Sicherheit der neuen Vorfahrtsregeln ? 2,71     -



Bürgerumfrage 2025
Ergebnisse/Auswertung

4. Baumschutz: 

Ergebnis: 
„Große Mehrheit für Baumerhalt – Wunsch nach ausgewogenem 
Baumschutzkonzept.“ 

Fragestellung / Auswahl            dafür:
A. Ich möchte verbindliche Vorschriften zum Schutz und Erhalt von Bäumen 
durch eine rechtswirksame Baumschutzverordnung. 37,23 %

B. Ich möchte eine Baumschutzverordnung, bei der im Falle einer 
Unzumutbarkeit, private Baumpflege durch die Gemeinde unterstützt wird. 37,75 %

C. Ich möchte, dass in Herrsching möglichst viele Bäume erhalten bleiben. 70,56 %

D. Ich bin bereit eine Baumpatenschaft zu übernehmen. 17,64 %

E. Bäume werden in Herrsching bereits ausreichend geschützt. 28,35 %
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5. Wärmenetz für Herrsching: 

Ergebnis: 
„Großes Interesse an Fernwärme – Informationslücke als zentrales Hindernis“ 

Fragen / Optionen:                 dafür:
A. Für meine Wohnsituation ist Fernwärme langfristig eine interessante 
Option. 38,78 %

B. Ich habe eine eigene Wärmepumpe und benötige keine Fernwärme. 13,92 %

C. Ich nutze ein anderes Heizsystem, das ich auch langfristig bevorzuge. 22,32 %
D. Ich möchte, dass die Gemeinde oder ein Betreiber die Organisation und 
Umsetzung des Wärmenetzes übernimmt. 31,19 %

E. Ich würde mich gerne an einem Bürgermodell oder Genossenschaftsmodell 
beteiligen. 25,43 %

F. Lokale Fernwärme sichert eine stabile Wärmeversorgung, unabhängig von 
globalen und politischen Einflüssen. 43,73 %

G. Ich wünsche mir mehr Informationen über die Rahmenbedingungen 
einer Versorgung mit Fernwärme. 50,75 %
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6. Erneuerbare Energien: 

Ergebnis: 
„Tiefengeothermie und Flächen-PV am beliebtesten – Windkraft und Seewärme 
polarisieren.“ 

 

(Spalten 1-5) Sehr gut Gut Neutral Schlecht Sehr 
schlecht

Tiefengeothermie (östlich des Gewerbegebiets) 36,73 % 21,68 % 29,38 % 4,74 % 7,46 %

Windkraftanlage (in Kooperation mit Nachbargemeinden) 21,41 % 23,03 % 22,57 % 9,49 % 23,50 %

Solar-Freiflächenanlage auf 10-20 Hektar im Gemeindegebiet 33,99 % 28,11 % 18,66 % 8,06 % 11,18 %

Seewasser-Wärmegewinnung (große Wärmepumpe am See + 
Solarfreiflächenanlage) 26,05 % 23,13 % 26,17 % 12,73 % 11,92 %

Biomasseanlage 17,01 % 23,95 % 40,36 % 10,66 % 8,02 %
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7. Extremwetter und Klimawandel - ist Herrsching ausreichend geschützt? 

Ergebnis: 
„Ein klares Votum für mehr Klimaschutz, Gründächer und Kühlinseln.“ 




Antwort / Optionen              dafür:
A. Die Gemeinde reagiert auf Schäden, aber präventive Maßnahmen fehlen. 44,12 %
B. Herrsching braucht ein Konzept für Klimaanpassung mit klaren Zielen 
und Zeitplänen. 51,88 %

C. Ich wünsche mir mehr Schutz vor Starkregen, z.B. durch 
Schwammstadtprinzipien. 37,03 %

D. Begrünte Dächer und Fassaden sollten gefördert werden. 56,21 %

E. Ich wünsche mir Kühlinseln in Herrsching (Schattenplatz mit 
Sitzgelegenheit, öffentliche Trinkwasserbrunnen, Defibrillator). 52,99 %

F. Ich halte das Thema für überbewertet. 16,96 %
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8. Wie gut funktioniert Demokratie in Herrsching? 

Ergebnis: 
„Viel Unentschiedenheit und punktuelle Kritik –  Bürger sehen Lücken bei sozialer 
Gerechtigkeit, Bürgerbeteiligung und Nachhaltigkeit.“ 
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(Spalten 1-5) Sehr gut Gut Neutral Schlecht Sehr 
schlecht

Der Bürgermeister vertritt die Belange der 
Bürgerschaft 10,13 % 26,54 % 35,90 % 16,63 % 10,79 %

Der Gemeinderat vertritt die Belange der 
Bürgerschaft 4,99 % 26,27 % 46,45 % 16,08 % 6,21 %

Die Bedürfnisse und Interessen von Familien 
werden berücksichtigt. 5,35 % 22,89 % 52,62 % 15,60 % 3,53 %

Die Bedürfnisse und Interessen von 
Jugendlichen werden berücksichtigt. 3,96 % 13,14 % 48,13 % 24,46 % 10,31 %

Die Bedürfnisse und Interessen von Seniorinnen 
und Senioren werden berücksichtigt. 10,69 % 25,48 % 50,06 % 10,69 % 3,07 %

Die Bedürfnisse von Menschen mit 
Behinderungen werden berücksichtigt. 3,26 % 13,14 % 60,35 % 18,02 % 5,23 %

Menschen mit geringerem Einkommen werden 
im Gemeinderat vertreten. 2,59 % 5,17 % 55,35 % 23,15 % 13,75 %

Möglichkeit der Bürgerbeteiligung 4,88 % 23,04 % 38,25 % 23,16 % 10,67 %

Nachhaltigkeit der Entscheidungen (ökologisch, 
wirtschaftlich und sozial) 2,43 % 14,57 % 47,75 % 23,93 % 11,33 %

Transparenz der Gemeindeverwaltung 5,22 % 23,95 % 42,22 % 16,91 % 11,69 %

Umsetzung von Bürgeranträgen 2,46 % 10,41 % 60,00 % 16,14 % 10,99 %
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9. Die Aktivitäten von ProNatur Herrsching 

Ergebnis: „Hohe Zustimmung für Umweltprojekte – mehr Sichtbarkeit kann 
Wirkung stärken.“ 



(Spalten 1-5) Sehr gut Gut Neutral Schlecht Sehr 
schlecht

Informationsveranstaltungen 
(„Schlossgespräche“) und 
Podiumsdiskussionen (zu Baumschutz, 
Hochwassermanagement, Kienbach)

10,51 % 30,94 % 51,25 % 4,54 % 2,75 %

Die Erarbeitung einer Muster-
Baumschutzverordnung 12,20 % 23,09 % 50,48 % 7,66 % 6,58 %

Filme zum Klimaschutz (z.B. “mein 
Kienbach“ / YouTube ) 13,24 % 26,61 % 53,22 % 3,89 % 3,04 %

Baumspenden für Herrsching (Bahnhofstraße / 
ev. Kirche ) 18,35 % 32,93 % 43,13 % 2,67 % 2,92 %
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Förderung von öffentlichen 
Trinkwasserbrunnen 26,03 % 33,10 % 32,27 % 6,48 % 2,12 %

Engagement für innerörtliche Blüh- und 
Streuobstwiesen 24,94 % 35,27 % 30,05 % 6,89 % 2,85 %

Angebot von Naturwanderungen in der 
Gemeinde 14,95 % 31,47 % 47,87 % 4,25 % 1,46 %

Vermittlung von Baumpatenschaften 10,60 % 28,30 % 56,36 % 2,37 % 2,37 %
Projekt Wiedervernässung der Moorflächen für 
natürlichen 
Wasserrückhalt und Klimaschutz

24,24 % 28,52 % 39,41 % 4,77 % 3,06 %

Die Bürgerbefragung 33,85 % 34,80 % 24,47 % 4,87 % 2,02 %
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Dashboard - Statistiken Umfrage 
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